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Die Finanzierung des Ziircher Verkehrsverbundes

Ausgaben

Zum ZVV gehdren verschiedene Verkehrsunternehmungen, etwa die SBB, VBZ, Postauto Ziirich
und andere. Die Betriebskosten dieser Unternehmen {ibernimmt der ZVV. Dazu geh6ren unter
anderem:

— Lohne fiir 5000 Beschaftigte

— Kauf und Unterhalt von iiber 1300 Bahnen, Bussen, Trams ...

Der gesamte Kostenaufwand des ZVV betrdgt pro Jahr etwa 1019 Millionen Franken. Das sind
rund 2,8 Millionen Franken pro Tag!

Einnahmen

Der ZVV nimmt aus verschiedenen Quellen Geld ein. Die Billett-Einnahmen machen gut die
Halfte des Gesamtbetrages aus. Aus der Bundeskasse in Bern kommt ein eher kleiner Beitrag.
Den Rest miissen der Kanton Ziirich und die 162 Gemeinden je zur Halfte bezahlen.

Die Gemeinden erhalten vom ZVV eine Rechnung entsprechend ihrer «Haltestellenabfahrten».
Auch ihre Steuerkraft spielt eine Rolle. Schnelle, aufwandig zu betreibende Verkehrsmittel sind
fiir die Gemeinden kostspieliger als andere. Jede im Fahrplan erwdhnte Haltestellenabfahrt
wird vom ZVV gewichtet, anhand einer Skala von 1 bis 9 Punkten. Am teuersten sind S-Bahn-
Abfahrten mit 9 Punkten, am giinstigsten Busabfahrten mit 1 Punkt. Die anderen Verkehrsmit-
tel liegen dazwischen.

Die Einwohner einer Gemeinde zahlen also iiber die Steuern einen Beitrag an den offentlichen
Verkehr. Dabei ist es egal, ob sie ihn regelmdssig nutzen oder nicht.

Beispiel-Rechnung fiir eine Gemeinde

< Leistungsentgelt Gemeinden
Verkehrsunternehmung Kanton
Leistungserbringung Bund

Ertrage
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Die Gemeinde A liegt an einer S-Bahnlinie mit Halbstundentakt. Dies ergibt pro Fahrtrichtung
37 Abfahrten am Tag.

Alsototal __ Abfahrten pro Tag.

Eine S-Bahn-Abfahrt entspricht 9 Punkten.

Das machttotal __ Punkte fiir die S-Bahn-Abfahrten pro Tag.

Dazu kommt ein Bus-Rundkurs mit insgesamt 8 Haltestellen im Gemeindegebiet. Die Busse
fahren wie die S-Bahn im Halbstundentakt, damit sie an jeden Zug einen Anschluss gewdhrlei-
sten kdnnen.

Das macht8 mal37,also  Haltestellenabfahrten pro Tag.

Eine Bus-Abfahrt entspricht 1 Punkt.

Das machttotal __ Punkte fiir die Bus-Abfahrten pro Tag.
Total ~ Punkte fiir die Haltestellenabfahrten pro Tag von S-Bahn und Bus.
Im Jahr entsprichtdies ~ Punkten.

Ein Punkt entspricht Kosten von Fr 0.65.
Die Gemeinde erhdlt vom ZVV eine Rechnung iiber Fr.
Wenn eine Gemeinde mochte, dass Busse

oder Bahnen haufiger verkehren, dann ergibt
sich daraus ein grosserer Beitrag an den ZVV.




